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SZÉHRODALMI
Felelős szerkesztő

ÉS TÁRSADALMI HETILAP.
: Dr. FÁRNEK DEZSŐ ügyvéd.

Szerkesztősét:
B.-Topolya, gr. Széchenyi 
István-utcza 696. szám., 
hova a lap szellemi részét 
illető minden közlemény 

intézendő. 
Kiadóhivatal:

Wilheim Miksa könyv­
nyomdája, hova az előfi­
zetések s a lap szétküldé­
sére vonatkozó felszólam­

lások intézendők.

Csak bérmentes levelek fogadtatnak el. 
Kéziratok vissza nem adatnak. Megjelenik hetenként egyszer: vasárnap.

Egyes szélnek kaphatók: Topolyán Wilhelm
Miksa könyvnyomdájában, Szabadkán: WH- 
heim Samu könyv- és papirkereskedésében

Város és falu.
A városban sokkal költségesebb a 

létfentartas, mint a vidéken, mégis a 
statisztikai vizsgálódások állandóan azt 
igazolják, hogy a városi népesség száma 
rohamosan nő s ezzel szemben a vi­
dék népessége fogy. A tény magyará­
zata az, hogy a városban a születések 
arányszáma kedvezőbb, — sőt a na­
gyobb halandóságából éppen a népes­
ség szaporodásának kedvezőtlenebb ál­
lapotáról kell következtetnünk — ha­
nem az élénk bevándorlás, mely a vi 
déki népesség vállalkozóbb és életké­
pesebb Kontinensét engedi át a város­
nak. Ha kedvezőtlenebb is a városi em­
ber megélhetési viszonyai, ellensúlyoz­
zák azt a magasabb munkabérek, a na­
gyobb társadalmi szabadság s a kul- 
turigények (művelődés, művészetek, ké­
nyelem, fényűzés) kielégítésének bősé­
gesebb eszközei

Viszont a vidékre is kihat a fogyasz­
tóképesség emelkedése, mert a me­
zőgazdasági termelés fokozását teszi 
szükségessé. A mezőgazdasági termélés 
fokozásának szükségességét egyszerűen 
a városi népesség számának emelkedé­
sével is szokták magyarázni. A városi 
lakosság t. i. mezőgazdasági termelés­
sel nem foglalkozik, miután munkaidejét 
az ipar és kereskedelem teljesen leköti, 
hanem szükségleteinek kielégítésében a 
vidék mezőgazdasági feleslegére van 
utalva. Minél nagyobb tehát a város 
lakossága, annál több mezőgazdasági 
feleslegre van szüksége. E nagyobb 
felesleget részben a mezőgazd. termelés 
fokozásával (uj területek mivelés alá 
vételével, a mivelés technikájának tö­
kéletesítésével), részben a felesleget 
beszolgáltató területek kitolásával lehet 
elérni. Nem akarjuk e tény igazságát két­
ségbe vonni, csupán arra hívjuk fel a figyel 
met, hogya városi népesség szaporodását 
a vidék szolgáltatja ; amennyivel többen 
vannak a városban, annyival keveseb 
bet kell eltartani a vidéken. Ez -a tény 
egyedül tehát nem alkalmas arra, hogy 
a mezőgazdasági üzemek kiterjeszté­
sének és tökéletesítésének szükségét kellő 
módon magyarázza. Azt hisszük, hogy 
e szükséget jobban és kimerítően meg­
magyarázza a városi népesség logyasz- 
tcképességének emelkedése. A vidéki 
munkás élelmezése nagyon szűkös, mert 
munkabére nem engedi meg a szükség­
leteinek kiterjesztését; a városi munkás 
ellenben megteheti azt s ezért többet 
fogyaszt mennyiségileg s minőségileg is, 
mint a vidéki munkás A vidéki mező- 
gazdasági munkásság életfentartását kü 
lömben is nagyon befolyásolja, hogy 
munkabérét jórészt iKm pénzben, hanem 
gazdasági terményekben kapja meg.

Ezekhez kell mérnie táplálkozását s ha 
feleslege n arad, azt előbb fáradsággal 
kell értékesítenie, ha cserébe ipari ter­
mékekhez akar jutni. Az értékesítési 
munkát tehát le kell számitanunk, ha a 
mezőgazdasági munkás terményekben 
kapott munkabérét értékelni akarjuk s 
e művelet eredményképen kitűnik, hogy 
a mezőgazdasági munkabérek e szem­
pontból is kedvezőtlenebbek, mint az 
ipari munkabérek. Ezért költözik be a 
mezőgazdasági munkás; ág a városokba, 
ahol magasabb munkabérét pénzben 
kapja meg s e pénzen belől tetszése 
szerint állapithaja meg életrendjét.

Ebből láthatjuk, hogy a városok 
közgazdasági jelentősége nagyon mélyre­
ható. A modern város gazdasági pro­
duktum. Gazdasági okok: az ipar és 
kereskedelem fellendülése, illetőleg nagy­
üzemmé fejlődése teremtették meg. E 
nagyüzemek vonták a városokba a né­
pesség oly nagy kontingensét, hogy a 
mezőgazdasági népesség jelentősége 
nagyban alászállott. Viszont a lélekszám- 
ban bővelkedő városi x kihatottak az 
egész közgazdaságra is. Jobb munkabé­
reket biztositottak az ipari és kereske­
delmi alkalmazottaknak s a mezőgazda­
ság tehnikai fejlődésére állandóan be­
folynak A mezőgazda számára állandó 
és biztos piaczot nyitottak, ahol a ter­
ményeit mindenkor értékesítheti; jőve 
delmének fokozására tehát minden fel­
használható területet művelés alá vesz 
s igénybe veszi a tehnika összes vív­
mányait

A modern városi élet tehát a 
legfejlettebb gazdasági rendszer képvi­
selője, amely ország városai rohamosan 
fejlődnek, ott a közgazdasági élet is 
virágzásnak indult.

E virágzó gazdasági élet azonban, 
melynek létfeltétele a város, individuá­
lis jellegű, előnyeiben nem részesedik 
maga a város. Viszont a városokba 
tömörülő népesség élelmezési, műve­
lődési, egyezségügyi, rendészeti stb. 
szükségletei olyan óriási terheket rónak 
a városokra, hogy azok kielégítésére a 
község jelen helyzetében előbb-utóbb 
képtelenné válik.

Két forrás van, mely a várost e 
terhek elviselésére képesítené: a köz­
hasznú üzemek és az adó. Ezen esz 
közök felhasználásánál azonban a köz­
ség érdekei szemben állanak az egyik 
oldalon a magán vállalkozók, a másik 
oldalon az állam érdekeivel. A magán- 
vállalkozók mindenütt azon vannak, 
hogy a közhasznú üzemek megváltását 
megakadályozzák. Főleg a községi üze­
mek produKti vitásának csökkentésével 
érvein k, ami pedig különösen mono- 
polisztikus vállalatoknál, csupán rossz 
igazgatás melleit Vörefkezhetik be; a

magánvállalati üzleh'-4sid$eíés^él azonban 
a község is élhet. Az üzemek produk­
tivitásának legjobb bizonysága a ma­
gánvállalkozók versengése. De ha a 
községi üzemek termelési költségei eset­
leg magasabbakká is válnak az által, 
hogy a munkások számára kedvezőbb 
munkaviszonyokat a jobb munkabéreket 
biztosítanak, megtérülnek e veszteségek 
a közjótékonysági, egészégügyi, rendé­
szeti stb. költségek csökkenésével, me­
lyekkel a magánvállalkozó nem számol, 
miután azokat a költség viseli.

Kétségtelen, hogy az állam fontos 
gazdasági, kulturális stb. feladatokat vé­
gez, amelyek intézésére népességének 
hozzájárulását igénybe kell vennie; de 
az állam az adóforrásokat annyira lekö­
tötte a saját számára, hogy a község­
nek alig hagyott valamit. Viszont a köz­
ség állandóan újabb és újabb igénye­
ket kénytelen kielégíteni anélkül, hogy 
jovedelemíorrásait megfelelő mértékben 
bővithetné. Ez anomálián segíteni kell, 
s vagy a községi feladatokat kell fokoza­
tosan átvennie az államnak, vagy pedig 
— s ez a helyesebb — megfelelő jöve­
delemforrásokat kell biztosítani a köz­
ségek számára, nehogy esetleg a köz­
ségi pénzügyek romlásával gazdasági és 
kultúrintézmények pusztuljanak el, me­
lyek pusztulása az egész ország jólétére 
visszahat.

Befásitások.
A befásitások mindenütt a legmelegeb­

ben ajánltatnak és pártoltatnak a magas 
kormány által, mégis nálunk úgy tapasztal­
ható, mintha a fák irtása volna ilyen mele­
gen ajánlva és pártolva.

Csak a közel múltban fosztották meg 
vasút utczánkat ékességétől s igy az egész 
községet gyönyörű panorámájától; ameny- 
nyiben kiszedették a gyönyörű hullámos 
köves ut mindkét oldaláról a magasan fel­
nyúló, gyönyörű sudár nyárfákat. Ezt a 
példát agylátszik a község többi ntczáiban 
is ma már híven követik, mert amerre csak 
fordulunk, mindenfelé megvilágosodott ut- 
czákkal találkozunk. Csak az a sajnos, hogy 
ez a világosság községünk lakosainak sötét 
gondolkodására vall.

Kivetne azonban követ községünk la- 
kósaira, mikor a példát egyenest a megyei 
bölcs eljárásból meríti, ügy tekinti ugyanis 
a dolgot, miszerint azokat a fákat kiszedni 
éppen nem volt szükséges, mert minden ma­
gas, porladozó dombot, hogy időnek előtte 
esőtől, hótól széjjel ne mosattassék, fák 
ültetésével szokták megkötni és mert a fák 
gyökere épen olyan erősen összefogja azt, 
mint a falfogó vasak az épület falát Rom­
bolást csak akkor eszközölne a fa, ha gyöke­
restől kiragadtatnók a földből. Ámde a mi 
nyárfáink oly erősen álltak, hogy csak az 
emberek legnagyobb romboló eszközének, a 
fejszének engedtek. Még az is bebizonyo­
sodott, hogy mióta a nyárfákat kiszedték, 
azóta az utcsináláson nem takarítottak meg 
10000 koronát sem, de valószínű, hogy tizet



sera. Ha pedig a fáknak gyönyörködtető 
pompáját, a levegő javítására való befolyá­
sát tekintetbe vesszük, akkor a nyárfák 
kiszedése folytán történt kár kiszáraithat- 
lannak mondható. De mi lesz még ezután, 
ha ennek példájára köznépünk is igy irtja 
a fákat az utezáró 1 ? .

őnekik nem kell a legtöbb helyen a 
part megkötésére a fa, s amúgy meg a mos­
tani nehéz megélhetési viszonyunkban igen 
nagy hasznát veszi, úgy is mint tüzelőfának, 
úgyis, mint szerszámfának. Ámde mi lesz 
helységünkből, ha az irtás igy tart?

Éddig, ha vidékiek jöttek Topolyára, 
elbámultak, hogy házat a községtől alig 
látnak, hanem csak fákat, mint egy nagy 
erdőt; s a házak csak úgy tűntek föl, mintha 
csak az erdő fái közzé lennének beplántálva.

Ezután pedig fulladozhatunk nyáron a 
forró levegőtől és forró portói s csak annyi 
reményünk sem lesz, hogy majd hűvös éjszaka 
a fák oxihgénja kellemessé teszi levegőnket.

Bizony-bizony önmagunk ássuk meg 
önmagunknak sírunkat, mert a mostani el­
intett fák étherjét majd csak unokáink él­
vezik, ha élvezik.

Ha élvezik mondom, mert a mostani 
önzővilágban, még az unokák jövőjéről sem 
gondolkoznak, mert ha gondolkoznának, akkor 
már egy algymnasium állana itten; és ha 
gondolkoznának, akkor a kivágott fák helyett 
nemcsak újakat ültetnének, hogy tessék —- 
lássák; hanem gondozzák is azokat s aki 
bántani meri azokat, szigorúan meg is bün­
tetnék.

Tehát, ha nem akarunk az utókortól 
gyalázatot venni magunkra, akkor a fák 
nevelésére is buzgón törekedjünk: a meg­
levőket ne. engedjük kiszedetni s az üres 
területeket pedig iparkodjunk beültetni.

Első sorban a hatóság járjon elől jó 
példával és azt a köves utat tessék csak 
újra beültetni, mert, hogy azok a fák a 
köves utat rontanák, csak legfölebb azok 
hiszik él, kik azt is elhiszik, hogy a Nap 
forog a Föld körül és nein a Föld a Nap 
körül.

S. J.

Villamvilágitás.
A villamvilágitás ügyében a községi 

képviselő-testület pénteken gyűlést tartott, 
a gyűlés érdemleges határozatot nem hozott 
s tulajdonkép nem is volt szükség közgyű­
lésre. hanem csak a pályázat kiírására ki­
küldött bizottság értekezletére, mint az az 
alábbiakból is kitűnik.

Ugyanis a múlt év deczember 7-én 
tartott közgyűlés kimondotta, hogy a Ganz- 
gyár által "bemutatott terveket 30 napig 
közszemlére teszi ki, hogy ahhoz mindenki 
hozzászólhasson s ennek lejárta után Írjon 
ki a községre nem kötelező pályázatot.

A bizottság, illetve az elöljáróság az 
első meghagyásnak eleget is tett, a tervezet 
30 napig közszemlére volt kitűzve, de a 
második meghagyásnak nem tett eleget, mert 
nem tudta, hogy minő alapon Írja ki a pá­
lyázatot, ennek megbeszélése képezte a köz­
gyűlés tárgyát.

A gyűlésre leküldötte felvilágosítás 
adás végett Fehér Lajos mérnököt a Ganz- 
gyár. Az ő felvilágosításából tudtuk meg, 
hogy a technika az eddigi szin száll ége­
tőről áttért a sokkal olcsóbb fim száll égető 
rendszerre, melynek következtében az eddigi 
16 gyertyaerejü körték helyett 40 gyertya- 
erejű körtéket tudnak előállítani.

Előadta továbbá, hogy ez idő szerint 
két módszer van és pedig a szivó-gázmotor 
és Diesl-motor módszer, az előbbi kokszot, 
az utóbbi pedig nyers olajat használ tüzelési 
anyagul, ez utóbbi jobb és olcsóbb.

A község világítására szükséges telep 
és melléképületek, valamint a vezeték 250 
drb 40 gyertyaerejü felében egész, felében 
fél éjszakai használatra és 1-2 felében szintén 
fél és felében egész éjjeli égésre berendezett 
ivlámpa világítását számítva ez előbbi mód­
szer szerint kb. 290,000 koronába, az utóbbi 
módszer szerint pedig 300,000 koronába ke­
rül. Az évi kiadás pedig évi 47800 koronába 
kerülne körülbelül, mely összeg már 4000

magánlámpánál á 12 koronát számítva meg­
térül és a közvilágítás ekkor ingyen volna.

Majd ismerteti:/ a 3 módszert, mely 
szerint a község — nem akarván sem ál­
dozni, sem reszkírozni — a pályázatra ki­
hirdette ti minden kötelezettség' vállalás nél­
kül,, e három módszer a következő: lemon­
dási módszer, a község maga kezeli és a 
harmadik a bérleti rendszer.

E három módszerre majd annak idején 
bővebben visszatérünk.

A közgyűlés 2 óra hosszat tartó vita 
után a deczember 7-iki közgyűlés határoza­
tához képest újból kimondotta, hogy a pá­
lyázatot kiirja és pedig mind a három mód­
szer szerint, egyben a Ganz gyárnak s illetve 
kiküldöttjének a felvilágosításért köszönetét 
mondott.

A pályázat lejárta után lesz tehát 
módjában a községnek határozni afelett, hogy 
a villamvilágitást behozza-e és melyik mód­
szer szerint. S ha igen, akkor meg módjában 
lesz a legkedvezőbb ajánlatot tevők között 
uj versenytárgyalást tartani, hogy egyrészt 
minél olcsóbban szerezze meg a villany vilá­
gítást, másrészt pedig biztosítsa magának az 
esetleges — a technika folytonos fejlődése 
következtében biztosan beálló — jövedelem 
többletet.

Színészet.
Szombaton e hó 4-én, Szép Ilonka, 

magyar énekes játék került színre a hármas 
főszerepben M. Jászai Mariskával, ki szere- 
tetre méltó kedvességével, gyönyörű érzéstelt 
énekével s szebbnél-szebb ruhával teljesen 
meghódította a közönséget. Előnyösen tűnt 
fel mellette Ilonka szerepében Füzess Lenke, 
ki igazán „szép“ Ilonka volt úgy megjele­
nésével, mint kedves énekével. Tímár, Marzió 
udvari bolond szerepében kaczagtatta a kö­
zönséget. Pécsy sok érzéssel játszotta (ki­
tűnő maszkban) az öreg Peterdy szerepét. 
Jó volt Riskó Aung.Gerő szerepében. Torday 
és Erdős szintén megállották a helyűket

Vasárnap az Aranylakodalom ment 
szép számú közönség előtt, igen jó előadás­
ban. Torday sok tudással játszott Katalin 
szerepében, nem egyszer indította meg a 
közönséget Pécsyvel együtt, ki Rajz szerepét 
aknázta ki. Pécsy a kormányzót alakította 
jól. Ti már, Krausz Sóma szerepéből csinált 
kaiirett alakat. Mikulák Janót, Vécsey ját­
szotta nagy megfigyeléssel. Kovács rokon-, 
szén vés Szergejevics volt.

Hétfőn a Bajusz operette került színre 
a közönség osztatlan tetszése mellett. Sok 
tapsot kapott Kovács, János huszár szere­
pében Tordayval együtt, ki Rozette komornát 
adta igen kedvesen. Tímár, Plachwitz grófban 
keltett sokszor derültséget. Az előadás jól 
betanulva gördült, minden zökkenés nélkül. 
A szereplők valamennyien friss jókedvvel 
játszottak.

Kedden a hires Varázskeringőt néztük 
meg, sok várakozással tekintve az előadás 
elé. Sokkal jobb kevesebbet várni és többet 
kapni. M. Jászay Mariska, ki a tőle megszo- 
kot aranyos kedvvel játszott és énekelt ma 
is tetszett, mint mindenkor. Füzess Lenke 
szépen énekelt — bájos színpadi jelenség. 
Péchy Niki szerepében rekedtsége miatt nem 
tudott érvényesülni. Erdős jó komikának is 
bizonyul, jólehet szerepköre nem ez. Ti már 
és Rajz kaczagtató jó figura volt, Ilyen lát­
ványos operettet vidéken a díszlet hiány 
miatt rendesen kínosan hatnak, daczára Kér 
ner karmester igyekvésének, törekvésének.

Szerdán Péchy jutalomjátékául a Bus 
özvegy került színre Miklós Dórával ki szé­
pen énekel és jól játszik. Péchy még mindig 
rekedt s nagy küzdésébe került játszani. M. 
Jászay Mariska ennivaló felsőbb leány volt. 
Füzess és Tímár a többi szereplőkké igye-. 
keztek mulattatni a kevés számú közönséget

A szerdai előadás keretében még egy 
emberről, a topolyai műkedvelő előadások 
fárad háti an rendezőjéről és főszereplőjéről: 
Molnár Mihályról kell néhány szót monda­
nunk, ki mint ahogy a szép asszony nem 
tud a tükör előtt elmenni anélkül, hogy 
legalább egy röpke pillantást ne vessen 
arra, úgy d sem tud színpadot látni anél­

kül, hogy azon szerepelni ne vágyódnék.
Ez a vágya teljesült a Bus özvegy 

harmadik felvonását kitöltő, a sziulapon 7. szá­
mot ígérő a valóságban — mint örömmel 
láttuk — csak 3. számot nyújt í cabaret elő­
adás egy pont jának betöltésében, Márkus: Agg­
legény dalát és a divatba jött Fráter Loránd 
két nótáját énekelve sok érzéssel.

A kevés számú közönség élénk tapssal 
jutalmazta Molnár énekét.

Dongó.
*

Csütörtökön Josette kisasszony a fele­
ségem mulattatta egész estén keresztül a 
közönséget. A szerep nem tudással való küz­
dés kínosan hatott. Kár volt a fáradságért. 
Egyedül Torday volt helyén. A súgó remekelt.

Pénteken Pry Pál ment kevés közönség 
előtt Tímár jutalomjátékául. Tímár a sze­
repben adta jelét, sokoldalúságát. A kis kö­
zönség sokat tapsolt Tímárnak és Tordaynak 
ki sikkes szoba lány volt. Füzess bájosan 
naiv és naivul kedves volt Elis szerepében. 
Hardy ezredest Rajz Ödön játszotta meg 
igazán jól. Jók voltak. Péchy, Kovács 
és Erdős.

Molnár.

HÍREK.
Az Isteni tisztelet rendje a nagyhéten.

Vasárnap 10 órakor barkaszentelés után 
nagymise, a passió éneklésével. Nagyhétfőn, 
kedden és szerdán a szt.-mise reggel 8 óra­
kor, nagyszerdán délután 3 órakor vecsernye, 
.Teremi *s siralmával. Nagycsütörtökön reggel 
9 órakor nagymise, ünnepélyes szent áldozás 
után az oltárok dendátiója, délután Jeremiás 
siralmával vecsernye. Nagypénteken a szent 
mise 10 órakor kezdődik, végül az Oltári 
Szentség az Ur koporsójához vitetik. D. u. 
fél 3 órakor körmenet a kálváriához, ott 
szent beszéd után keresztuti áj tatosság, vissza - 
jövet Jeremiás siralma szokott módon. Este 
6 órakor repoziczió, az Oltári Szentség visz- 
szahelyezése. Nagyszombaton, reggel 6 órakor 
az Oltári Szentség az Ur koporsójához vite­
tik. 7 órakor tüzszentelés, húsvéti gyertya 
megáldása, 8 órakor vizszentelés. minden­
szentek litániája, d. e. 10 órakor szentmise, 
délután feltámadási ünnepély, körmenet.

Elmaradt közgyűlés. A községi irnoki 
állás betöltése végett szombatra lett hirdetve 
közgyűlés, ezen közgyűlés azonban tekintet­
tel az országos ünnepre — elhalasztatott.

Április II. A törvénybe iktatott nemzeti 
ünnep alkalmából tegnap 9 órakor a hely­
beli róm. kath. templomban isteni tisztelet 
tartatott, melyen az elöljáróság és a tanuló 
ifjúság vett részt, a hatóságok nem jelen­
tek meg.

Fák és madarak napja. Az iskolaszék 
a cultusminister leirata következtében elha­
tározta, hogy szintén tart fa- és madárnapot. 
A fák napja husvét utáni szerdán, a mada­
rak napja pedig május 2-án fog megtartatni. 
Ezen napokon a tanulók tanítóik vezetésével 
a szabadba mennek, hol nekik a fa ültetését 
a fák és hasznos madarak védelméről és 
hasznáról fog előadás tartatni.

Országos vásár. Ma és holnap lesz meg­
tartva a tavaszi országos vásár és pedig 
első ízben a község által szedett helypénz 
mellett. A vásár uj beosztása és elhelyezése 
körül úgy Császár Péter főszolgabíró, mint 
az elöljáróság nagy buzgalmat fejt ki.

A kishegyes! templom apró tolvajai. 
Pecze János 13 éves és Sipos Pál 14 éves 
kishegyes! fiuk márczius 2-án behatoltak a 
róm. kath. templomba, ahol feltörték az egyik 
perselyt s onnét 2 korona aprópénzt loptak 
el. A napokban újból bahatoltak s a Szent 
Antal perselyből 25 kor. 48 fillért vittek el. 
A csendőrség a fiatal bűnösöket kinyomozta 
s az esetről jelentést tett a büntetőbíró­
ságnál.

Ahol nem találtak sorozásra alkalmas
ifjút. Zsablyai sorozás folyó hó 3. 4. és 5-én 
lett megtartva. A sorozás eredménye rend­
kívül silány, amennyiben a zsablyai járásbeli 
707 felhívott hadkötelesből csak 102 énekel­
heti —• ha ugyan — tudja azt a bizonyos 
nótát, hogy „Október hó 1-én be kell rgk



lökni“. Megtörtént, az a ritka eset is, hogy | 
egy jókora község (Sajkásgyörgye) egyik j 
korosztályában fegyvert biró iíjnt. nem ta­
láltak ,

Sorozás. Járásunkban is megkezdődik 
e héten a sorozások, de csak egy napra, a 
többi husvét .után lesz. A sorozás . sorrendje 
a következő: Topolya I és II. korosztálybeli 
hadkötelesek április 15-én, április 21-én 
jönnek Topolya III. és Kossuthfalvai I. II. 
és III. korosztálya, április 22-én Bajsa és 
Pacsér I.-III. korosztály, 23 án Kishegyes 
és Bácsfeketehegy I korosztálya és 24-én 
Feketehegy II. és IIL Szeghegy I. II. és III. 
korosztály beli hadkötelesek jönnek sorozás elé.

Temetés. Vasárnap délután temették 
el óriási részvét mellett özv.‘ Pergel Feren- 
cznét szül. Lőrinez Erzsébetet.

Adomány. Á topolyai röm kath temp­
lom díszítésére Begovits eMátyásáé urhölgy 
gyüjtőivéhez A topolyai Általános Takarék- 
pénztár Részvénytársaság 100 koronát ado­
mányozott, — melyért ez utón is fogadja , 
köszönetünket a Tek. igazgatóság. Továbbá 
hozzájárultak: Misinczky István J560 kor. 
ifj. Szirák István 100 kor. Miknska József 
60 kor. Tóthisászegi János és neje 13 kor., 
ifj. Tóthisászegi János 10 kor. Varró János 
gőzmalom tulajdonos 10 kor., dr, Fúrnék 
Dezső 10 kórl^Vajó József 5 kor., ifj. Varró 
Péterné 5_. kor./Szikóra János' és "Aneje 5 - 
kor., GzyÁÍ^Lcskei Pálné 5 kor., Zahorecz 
Mátyás S^ör^'Scherk Rezsőné 5 kor., Mi- 
halecz , P‘áP 5%or., Benézik Pál 5 kor., Lő- 
rincz' József 5 kor Péter Mihályné 4 kor., 
Zahorecz ‘Szolán 3 kor., Fcntányi Etel 3 
kor./Éehcsik Kálmán - 3 kór., Győri Pál 3 
kor., Baráth István 2 kor., Guba Józsefné 
2 kor., Limbek Elekné 2 kor., Faragó Fe- 
renczné 3 kor., Kttrfis Gáspár 1 kor., Csá­
szár Péterné 1 kor. Minden nemesszivü 
adakozó fogadja köszönetünket és a jóságos 
Isten jutalmazza meg jólelküségüket.

Báca-Bodrog Vármegyei' Háziipar-Kiál- 
ütés Zomborban. Folyó év május 10-én nyí­
lik meg Zomborban, a vármegye székházban, 
a Bács-Bodrog Vármegyei Háziipar Kiállítás. 
A rendezőség, Fernbach Károlyné elnökkel 
az élén,, mindent elkövet, hogy a kiállítás 
mentül fényesebben sikerüljön. A háziiparral 
keresetszerüleg foglalkozók részére nagy pénz 
jutalmak vannak kitűzve. A műkedvelők 
plakettet díszoklevelet nyerhetnek, amelyek­
nek tervezésére az orsz. iparművészeti is­
kola, illetve a rajztanárképző intézet növen­
dékei között hirdetett pályázatot a rendező 
bizottság. A kiállítást hirdető falragaszt 
Juhász Árpád tervezte. Az érdeklődőknek a 
a titkár. (Krupp Vilmos, felső keresk. isk. 
tanár, Zombor) szívesen szolgál felvilágosí­
tással.

Meglopott kis leány. Róth Keresztély 
szeghegyi lakos 4 éves Margit leányának a 
napokban az utczán két arany fülbevalóját 
Lala Krisztina kishegyest czigányasszooy 
kilopta és azzal megszökött. A csfendőrség a 
czigányasszonyt elfogta. A tolvaj czigány- 
asszony ellen., a vizsgálat folyik

Bicskázás Kishegyesen. Lakatos János 
kishegy esi lakos múlt hó 25-én esti 7—8 
óra között az utczán sétálgatott-, amikor 
Mendler Antal, Horváth András és Tóth Jó­
zsef kishegyes! lakosok késsel megtámadták 
és súlyosan összeszurkálták. A bicskások 
ellen a vizsgálat megindult.

Bicskázás. A legutóbbi kessuthfalvai 
orsz. vásár a Neuwirth-íéle vendéglőben Ka­
rai Lajos, Beszédes Pál és Beszédes Vendel 
agy összeszurkálták egymást, hogy vértől 
borítva eszméletlen állapotban szedték őket 
összf. Karai zsebkését oly erővel döfte Be-; 
szédes Vendel fejébe, hogy a nyele beletörött. 
Az orvos vette ki belőle, Mindhárom ellen 
megtették a följelentést.

Megvert asszony. Németh Pál csantá- 
véri lakós már régebb idő óta haragszik Nagy 
Lajosáéra. Bosszúját a napokban azzal töl­
tötte ki, hogy egy ostorral véresre verte. A 
durva támadó ellen megindították *a vizsgá­
latot.

Gabona lopás. Kiss Károly kishegyest 
földbirtokos jelentést tett a csendőrségnél, 
hogy Ivanits Antal és Szvorén Kálmán nevű 
szolgái nagyobb Mennyiségű zabot loptak 
tőle. A nyomozást "megindították.

A derékhitves. Tőke István topolyai 
bérkocsis alapokban azt a szomorú felfe­
dezést tetté hogy felesége eltűnt, a házból. 
Ezt a nagy csavást valahogy elviselte volna, 
de fájdalommal töltötte el az a valóság, hogy 
az asszony • magává! vitte az ágynemüeket 
és az összes élelmi czii&ket, mintegy 100 
K. értékben. Fájdalmának enyhítésére jelen­
tést tiett a csendőrségnél.

Kiss szereitdséjf nagy! Köztudomású, 
hog}7 a m, kir.' osztálysorsjáték tervezete a 
legkedvezőbb nyerst esélyeket nyújtja. Nagy 

.nyeremények mellett számos kisebb nyere­
ménye^ Ivánnak'éá' különösen az, hogy a 
fele a v libocsájtott sorsjegyeknek — tehát 
minden második — nyer, az oka, hogy a 
nagyközönség minden rétege kipróbálja sze­
rencséjét. Ezer és ezer ember lett ily utón 
szegényből .. gazdaggá Az osztálysorsjátók 
legutóbb megjelent képes leírását érdek­
lődőknek ingyen és bérmentve küldjük meg. 
Az uj sorsjáték j. osztálynak húzása május 
21. és 23-án lesz. Tegyen szerencsekísér- 
letet és vásároljon sorsjegyet az előnyösen 
ismert Kiss bankházban (Budapest, Kossuth 
Lajos utcza 13.), mert pontosan és lelkiis­
meretesen szolgálja ki vevőit és mert Kiss 
szerencséje Nagy!

Meghaltak a héten :
Csákány Francziska 2 éves. Varga Gá­

bor 72. éve& Fridmaim Dezsőné szüli Tóth 
Viktória 24 -éves": "Csernai Éozália 6 éves: 
Szatmári József 1 hóapos. Szűcs István 20 
hónapos. Tóth Mária 7 hónapos. - Tóth János 
68 éves. -

Felelős szerkesztő-:

Dr. Fárnek Dezső ügyvéd.
! jap ki adó tulajdonos:

Wt! beim TEiksa köm x-vverorintirla dór < s

Hirdetmény.
Az „Első topolyai kiházasitó szövet­

kezet“" felszámoló bizottsága

Először teszi közhírré,
hogy az 1908. évi február hó 29-én meg­
tartott rendkívüli közgyűlése alkalmával a 
felszámolást harározta el, s azt a szabadkai 
kir. törvényszék mint kerezkedelmi bíróság 
6320/p. 1908 számú végzésével be is je­
gyezte. Felhivatnak a hitelezők, hogy igé­
nyeiket a harmadszori közhírré tételtől szá­
mítandó 6 hó eltelte előtt jelentsék be. 

Topolyán, 1908. évi április hó 8-án.
> Első topolyai kiházastó szövetkezet

felszámolás alatt.

„Egy jókarban levő Albion II. 
sz. országúti verseny kerékpár
jutányos áron eladó. Bővebbet a ki­
adóban.

Prokecz Imre
Etem

gőzmalom-utczában

haszonbérbe kiadó.

Izsáky Péternek a főutezán leVő háza
_____ szabadkézből eladó.

Értekezhetni lehet Izsáky Péternél 
Topolyán.

Bérbe- esetleg eladó
Limbek-íöe Artézi fürdő,
——. kerthelyiség------
és ital mérési jog

gyakorlatával, esetleg

s zódagyárral
is. Bővebbet a tulajdonosnál.

Ház eladó vagy bérbeadó.
Rittinger Jánosnak tulajdonát 

képező volt pösta épülete eladó, a 
házon 8500 forint tőkekamat törlesz- 
téses kölcsön van, ami tovább ma­
radhat, esetleg egy vagy két család­
nak is bérbeadó. Értekezhetni lehet 
Prokecz ímre mészárosnál, akinél 
a ház kulcsai is vannak, esetleg le­
vélheti leg a tulajdonosnál CSQIltQVérglU

Házeladás.
Csantavéri házamat, a höl jelenleg 
a Postahivatal van, e hó 30-án önkén­
tes bírói árverésen el fogom adatni. 
Az árverés helye Csantavér község­
háza 1908. április 30-án délelőtt 

10 órakor.
Fehér Jenő.

Czipő különlegességek!
Van szerencsém Topolya és vidéke n. é. 
közönségének szives tédomására adni, hogy 
az eddigi czipész és bőrkereskedő üzle­
temet (a róm. kath. templom mellett) jó
varrott talpú s legújabb magyar, ame­
rikai, franczia divatu és a világhírű

Kobrak:-czipőlck:el
férfi, női és gyermekszámokban, eisőrangu 
minőségben, a legnagyobb választékban 

újonnan berendeztem.
Kérem, hogy állításaimnak, valódiságáról 
meggyőződni szíveskedjék. Rendeléshez: 
kik czipőszámukat ismerik, elég a szám 
jelölése. Gyermek-lábbeli rendelésnél a

mértéken kívül a kor is közlendő.
; Tisztelettel -

Ifi. Kovács Sándor, Knla.

A Szittya-utczában levő telkemből
a Hadzsy-tér közelében 200—240 
négyszögölet 6—7 öl szélességben
===== eladok. - —~

Kovács Lajos
járási számvevő.

- Kerületi főügynököt
keres egy környéken bevezetett jó hírnevű

tűz, jég és élet biztositó társaság.
Ugyanott fix fizetésre utazó tisztviselők és 

jutalékos ügynökök is felvétetnek. 
Ajánlatok Szegedre 21. számú pöstafiók 

küldendők. v

I
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Hiräete^ek 

olcsó árban 

felvétetnek 

a

kistó-

CLAYTON & SHUTTLEWOHTH
Budapest, Váoai»fcörót ©Ö,

által a legjutinyosabb árak mellett ajinltatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,
ezelmekazslozók, Járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, 
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, 

•zénagytljtők, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. 
kap ál ók, szecskavágók, répavágók, kukoricza- 

morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
lezél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden 

egyéb gazdasági gépek.

tB>

373. izám vhló 1908.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a bpesti kir. keresk. és váltó törvény­
széknek 1908. évi 28489 számú végzése következ­
tében dr. Törők Gyula ügyvéd által képviselt 
Graf és Bartosek czég javára Csercsovits Pál és 
neje ellen 1028 korona 08 fill, s járulékai erejéig 
1908. évi márczius hó 4-én foganatosított kielégí­
tési végrehajtás utján le és felülfoglalt és 4973 
kor. becsült következő ingóságok u. m bútor, 
koporsók, koszorúk, kocsik, papirbetük.koporsódisz, 
lószerszám, testőröltönyök, ló és ravatal takarók 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a topolyai kir. járásbíróság 
1908- évi V. 189|2 számú végzése folytári 1028 
kor. tőkekövetelés, ennek 1908. évi február hó 
15. napjától járó 6°/0 kamatai egyharmad százalék 
és eddig összesen 105 kor. 96 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Topolyán le­
endő eszközlésére 1908. évi április hó 14. napjá­
nak délután 3 órája határidőül kitüzetik és ah­
hoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzés­
sel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t. ez. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szük­
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés az lc81. évi LX. 
t.-cz. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Topolya, 1908. márczius hó 22. napján.

Elischer Lajos,
kir. bir. végrehajtó.
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aim MEA
könyvnyomda, könyvkötészet és papirkereskedóse

B.-TOPOLYA. _____________

Ajánlja jól felszerelt könyvnyomdáiéit, melyben 
minden e szakmába vágó munkák gyorsan ás pontosan 
elkészíttetnek.
Nagy választék: a legújabb) clivatu eljegyzési 

kártyák és esküvői meghívókban.
Mindennemű községi, ügyvédi és egyéb nyomtatványok 
gyorsan és pontosan, jutányos árak mellett készülnek el.

Könyvkötői munkák ölesó árban készíttetnek.

jutányos árban kaphatók:
, iró- és rajzszerek, táskák, i 

levélpapírok stb.
Táj képes

A nagyérdemű közönség szives figyelmét felhívom
dús választékú

k ö 1 c s ö n{k ö n y v t á r am r a
hol az ismertebb bel- és külföldi írók müvei 1 korona

havi előfizetési árért olvashatók.

Nyomatott Wilfceim Miksánál, Bács Topolyán.


